

О. В. Постоловская

МАРИЯ I ТЮДОР: ПЕРВАЯ КРОНОВАНАЯ КОРОЛЕВА АНГЛИИ

В статье рассматривается период правления королевы Марии I. Проанализировано не только время правления королевы, а также ее детство, юность, отношения с родителями, мужем, общественными деятелями и подданными. Внимание уделяется внешней и внутренней политике королевы Марии. В результате проведенного исследования в статье подводится вывод о результатах правления Марии I Тюдор.

Марию Тюдор чаще всего называют Марией Кровавой, ведь период правления этой королевы известен казнями протестантов. Но для того, чтобы представить каким было правление Марии, необходимо знать, какой была она сама, как протекало ее детство и юность. Ее восшествие на престол многие современники считали чудом. Однако став королевой, эта женщина металась между необходимостью подчиняться мужу и ответственностью единоличной правительницы страны [1, с. 5].

Мария была долгожданным ребенком, но образование принцессы было направлено на то, чтобы сформировать подчиненное существо. Этому способствовал взгляд на женщину в самой тюдоровской Англии: самое большое чего могла добиться женщина в эту эпоху – это сравнение с мужчиной [1, с. 66]. Не смотря на то, что принцесса Мария была единственной наследницей, подготовкой дочери к занятию трона Генрих VIII так и не занялся, но все же провозгласил дочь принцессой Уэльской. Она была первой девочкой, получившей этот титул и отправилась в Уэльс, где недолго правила вместе с соправителями.

Самым тяжелым испытанием для принцессы был развод родителей. Король Генрих удалил королеву от себя и заявил, что его брак с ней был незаконным с самого начала по причине ее первого брака с принцем Артуром, старшим братом короля. Не меньше от отца страдала и Мария Тюдор. Самым тяжелым для нее было осознавать, что она окажется всего лишь внебрачным ребенком. Для того, чтобы получить развод, король провозгласил себя верховным главой английской церкви, что позволило ему расторгнуть брак с Екатериной Арагонской без разрешения Рима. Король женился на Анне Болейн и та родила ему дочь, которую назвали Елизаветой. «Актом о престолонаследии» Мария Тюдор была официально лишена титула принцессы и объявлена внебрачным ребенком.

Отец не испытывал к ней жалости: он называл дочь «упрямой испанской девкой» и пытался подкупить почестями и титулом. В 1534 г., когда она тяжело заболела, придворные и сам король открыто говорили о том, что ее смерть была бы им избавлением. Но вместо Марии умерла ее мать. Эта смерть обрадовала короля. Избавился он и от второй жены: наспех было сфабриковано обвинение в преступном прелюбодеянии, Анну признали виновной и казнили [1, с. 81].

Новая жена короля, Джейн Сеймур, убеждала его помириться с дочерью. Для примирения был отредактирован «Акт о престолонаследии»: дети короля до брака с Джейн Сеймур объявлялись незаконнорожденными, король имел право сам назначать наследников при отсутствии законных детей. Он требовал, чтобы Мария подтвердила, что брак ее матери и отца недействителен, также она должна подтвердить главенство отца в церкви, она отказалась подписать документ. Король приказ начал против нее расследование и принцесса была вынуждена подписать документ не читая его.

Джейн Сеймур родила королю сына Эдуарда и скончалась. Четвертый и пятый брак короля закончились неудачно. Женившись в шестой раз, король понимал, что детей у него

больше не будет и неожиданно принял решение восстановить в наследственных правах своих дочерей. Теперь, если принц Эдуард умрет без наследников, то королевой станет Мария, если же у нее не будет детей, то за ней наследует Елизавета [1, с. 488].

После смерти Генриха VIII на престол вступил Эдуард VI, от имени которого правил совет министров. Когда король серьезно заболел, Совету не давала покоя перспектива восхождения принцессы Марии на трон и она столкнулась с несправедливостью: Эдуард VI изменил порядок наследования: в результате наследницей трона оказалась Джейн Грей и править она будет пока не родит сына. После смерти Эдуарда VI Джейн Грей была объявлена королевой, но она была лишь прикрытием для Дж. Дадли. Он не учел того обстоятельства, что принцесса Мария начала группировать вокруг себя союзников. 19 июля 1553 г. совет провозгласил ее королевой Англии.

Мария была первой английской королевой. Во время вступления на престол ей было тридцать семь лет. Она была развита интеллектуально, но развитие это было скорее формальным. Ее новый статус королевы вступал в противоречие со статусом пола. Также, с восхождением на престол королевы Марии, Испания рассчитывала вмешаться в политику страны. Король Испании через послов стал давать Марии I советы и одним из главных был скорейший выбор супруга [2, с. 89]. Вопрос о браке королевы после ее коронации стал одним из самых обсуждаемых. Казалось, что никто, включая и саму королеву, серьезно не рассматривал возможность, что она может остаться незамужней и править страной в одиночку. В октябре 1553 г. Мария I получила официальное предложение от Филиппа Испанского. Королева была рада этому браку, ее пугало только то, что жених не понравится подданным, а послушание супругу может войти в противоречие с ее ответственностью как королевы.

Казалось, что она сделала то, чего требовало от нее общество: не вмешивалась в дела церкви и согласилась на брак, но выбор жениха понравился не всем. Члены парламента стали отговаривать королеву от такого брака, но она стояла на своем. Для спокойствия подданных в брачном соглашении появилась статья, которая указывала, что супруг-монарх не может иметь власть в стране, где правит супруга.

Опасность исходила от небольшой группы дворян. В знак протеста против выбора мужа и возрождения католичества произошло восстание. Оно охватывало новые города, встал вопрос о том, что королева должна бежать из страны. Но она явилась в Гилдхолл, где собрались все видные горожане. Мария заявила, что выходит замуж только ради будущего наследника, и знай она, что ее брак может принести вред подданным, то осталась бы незамужней. Королева просила подданных воевать против мятежников и не бояться их. Мария I говорила уверенно, не заглядывая в записи. Эта речь оказала большое впечатление на англичан и жители города смогли защитить королеву, которая показала себя истинной правительницей.

После победы над восставшими, принц Филипп приехал в Англию и они обвенчались. Но и здесь не обошлось без инцидентов, ведь англичане плохо относились к испанцам: в своем «Кратком трактате о политической власти» Дж. Понет писал: «Вы (англичане) узнаете высокомерие испанцев, хотя на время, пока они не приберут все к рукам, они будут пресмыкаться и раболепствовать; но когда они окажутся наверху, вы узнаете, что во всем христианском мире нет ни одного народа, который мог бы сравниться с ними в жестокости» [3, с. 103].

В первые месяцы замужества Мария I поняла, что за брак ей придется платить: в глазах советников она превратилась в супругу короля, его младшую партнёршу. Помимо мужа, влияние на королеву оказывал и кардинал Поул, который надеялся восстановить в стране католическую веру. Под его влиянием был возрожден закон, предписывающий передавать для казни гражданским чиновникам еретиков, допрошенных в церковном суде. Борьбу с протестантами с помощью репрессий королева считала мерой временной и думала, что такая политика должна проводиться без мстительности и благоразумно.

Ее стойкость и лидерские качества были забыты и главной задачей стало рождение наследника. В 1554 г. было объявлено о том, что королева ждет ребенка, но беременность оказалось ложной и королева вернулась к исполнению обязанностей.

Принц Филипп должен был на время уехать и на заседании Совета он фактически передал всю власть кардиналу Поулу. Возможно, в это время королеве и правда нужна была поддержка: она сильно переживала отъезд мужа и неудавшуюся беременность. В ответ на письма жены тот угрожал Марии I и требовал «разделить с ней правление» [1, с. 552]. Королеву ранили угрозы, но ее политическая твердость не ослабла и делить власть с мужем она не хотела. Она активно участвовала в заседании палаты общин, продолжала бороться с протестантами, занималась благотворительностью. Положение в стране было не лучшим: королева начинала осознавать, что в своём усердии защитить веру она могла принести людям зло. Положение ухудшилось и потому, что ее муж воевал с Римом и Францией, денег для продолжения войны у него не было. За приезд мужа королева должна была заплатить: Англия обязана объявить Франции войну. Мария Тюдор долго не могла уговорить совет, и лишь, когда на севере Т. Стаффорд при поддержке Франции пытался поднять восстание против королевы, Совет опубликовал декларацию об объявлении войны [1, с. 498].

Вначале успехи в войне были на стороне Филиппа, но вскоре Франции удалось захватить Кале. Эта потеря была огромным ударом для королевы, но его смягчила радостная новость: осенью 1557 г. ей снова показалось, что она беременна. К сожалению и эта беременность была ложной. В английском дворе в это время царил хаос: советники были раздражены потерей Кале и отсутствием сильного лидера. Мария I пыталась обуздать Совет, но конфликты сделали его работу невозможной. В это тяжелое время ситуацию усложнил трактат «Первый трубный глас против чудовищного правления женщин» Дж. Нокса. По его мнению, правление женщин недопустимо и противно природе [4, с. 57]. Но и без него в стране набожность королевы выставлялась как фанатизм, а преданность мужу, как рабская зависимость.

Мария I не могла отреагировать на эти нападки: она тяжело болела. Королева объявила наследницей свою сестру Елизавету. Согласно описанию фрейлины, королева Мария спокойно умерла 17 ноября 1558 г. Если поданные и ощущали скорбь по поводу ее кончины, то она скоро сменилась радостью по случаю восхождения на престол Елизаветы [1, с. 618].

Правление королевы Марии было неоднозначным. В юности она оказалась заложницей бракоразводного процесса родителей. Отец не воспринимал ее как наследницу и относился к пренебрежительно то лишая ее титула принцессы, то возвращая его с достаточно тяжелыми условиями. Марию Тюдор не готовили к роли королевы. Став ею она пыталась проводить самостоятельную политику и вначале делала это достаточно успешно. Ошибки она начала совершать попав под влияние мужа, который хотел упрочить свое положение через брак. Королеве Марии I не дали возможности проявить себя в качестве правительницы и в истории она прославилась своим горем и жестокостью.

Литература

- 1 Эриксон, К. Мария Кровавая / К. Эриксон. – М. : АСТ МОСКВА, 2008. – 637 с.
- 2 Император – своим послам в Англии (22 июля 1553 г. Брюссель) // Англия в эпоху абсолютизма (Статьи и источники) / под ред. профессора Ю. М. Сапрыкина. – М. : Изд-во МГУ, 1984. – 198 с.
- 3 Дж. Понет «Краткий трактат о политической власти» (1556 г.) // Англия в эпоху абсолютизма (Статьи и источники) / под ред. профессора Ю. М. Сапрыкина. – М. : Изд-во МГУ, 1984. – 198 с.
- 4 Дж. Нокс «Первый трубный глас против чудовищно правления женщин» // Англия в эпоху абсолютизма (Статьи и источники) / под ред. профессора Ю. М. Сапрыкина. – М. : Изд-во МГУ, 1984. – 198 с.